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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

 SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA  
 

MIÉRCOLES 28 DE FEBRERO 2018 
 

    ACTA N°44/2018. 
 

En Río Bueno a 28 de Febrero  2018, siendo las 10:40 horas, se reúne el Concejo Municipal, 

bajo la Presidencia del Alcalde de la Comuna Don Luis Roberto Reyes Alvarez, y como Secretaria 

Municipal y Ministro de Fe Doña Ana Marlene López Montecinos. 

1.-ASISTENTES 

  

1.2.- CONCEJALES 

SRTA. CAROLINA SILVA PÉREZ 

SR. DIEGO FLORES VERA 

SR. NELSON SANTIBÁÑEZ VERGARA 

SRA. NORMA BALDOVINO URIBE 

SR. JAVIER ROSAS BOBADILLA 

SR. JUAN UNIÓN BARRIENTOS 

 

 

1.3.- OTROS ASISTENTES 

 

SR. ALVARO JARAMILLO KNOPEL, ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL -I.MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SRTA. VIVIANA MENESES ESPINOZA, ENCARGADA (S) DPTO. DE CAMINOS- I.MUNICIPALIDAD DE 

RIO BUENO. 

SR. RODY ÁLVAREZ MUÑOZ, ARQUITECTO DE LA DIRECCIÓN DE OBRAS MUNICIPALES 

I.MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SR. PABLO FIGUEROA HALABI, FUNCIONARIO DIRECCIÓN DE OBRAS MUNICIPALES 

I.MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SR. RICARDO BASTIDAS, ENCARGADO OFICINA MUNICIPAL DE SEGURIDAD CIUDADANA- 

I.MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SRES. DIRECTIVA COMITÉ DE AGUA POTABLE RURAL MANTILHUE, COMUNA DE RIO BUENO. 
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PRIMER PUNTO DE TABLA  

APROBACIÓN PROPUESTA COSOC PARA NOMBRE DE CALLES Y PASAJES DEL CONJUNTO 

HABITACIONAL “NUEVO AMANECER” DE RIO BUENO. 

 

SR. PABLO FIGUEROA HALABI,  La Empresa P y P se encuentra ejecutando una obra de 160 

viviendas que se denomina “Nuevo Amanecer”. De acuerdo a lo presentado al Cosoc, se 

mantendría la propuesta, quedando de la siguiente manera: 

NNoommbbrree  eenn  PPrrooyyeeccttoo  LLootteeoo  NNoommbbrree  PPrrooppuueessttoo  

  

NNoorrttee  aa  SSuurr::  

  

  

PPaassaajjee  NNuueevvoo  UUnnoo  LLaass  GGoolloonnddrriinnaass  

CCaallllee  NNuueevvaa  DDooss  LLaass  ÁÁgguuiillaass  

PPaassaajjee  NNuueevvoo  TTrreess  EEll  GGaavviilláánn  

CCaallllee  NNuueevvaa  UUnnoo  LLooss  CCiissnneess  

PPrroolloonnggaacciióónn  AAvveenniiddaa  BBaallmmaacceeddaa  AAvveenniiddaa  BBaallmmaacceeddaa  

  

EEssttee  aa  OOeessttee  

  

  

PPrroolloonnggaacciióónn  CCaallllee  PPoorrttaalleess  CCaallllee  PPoorrttaalleess  

PPaassaajjee  NNuueevvoo  DDooss  LLooss  FFaaiissaanneess  

PPaassaajjee  NNuueevvoo  CCuuaattrroo  EEll  ZZoorrzzaall  

PPrroolloonnggaacciióónn  CCaallllee  VViiccttoorriiaa  CCaallllee  VViiccttoorriiaa  

PPaassaajjee  NNuueevvoo  CCiinnccoo  EEll  CCoolliibbrríí  

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Comparto que coloque nombre de aves, pero también en 

reuniones anteriores habíamos acordado que cuando se suscite este tema de poblaciones, 

llegáramos a un consenso y tuviéramos una reunión como comisión, entre el Cosoc y nosotros. 
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Quiero aclarar que no es que nosotros estemos en contra, sino que a veces sugerimos cosas con 

más identidad, creo que el Cosoc va a estar de acuerdo con nosotros, así como también nosotros 

estamos de acuerdo en algunas cosas de ellos. En este tema de las aves, me gustaría tener mayor 

identidad con el nombre de las calles, es por eso que traje un libro el cual quiero compartir con 

ustedes, se llama Flora y Fauna de la Selva Valdiviana, nosotros pertenecemos a la selva valdiviana 

como territorio y en este libro que es la segunda edición salen los nombres de las aves que 

nosotros tenemos como habitantes permanentes. Las voy a leer porque no coinciden con los 

nombres propuestos, Bandurria; el Cachudito; el Cernícalo; Colilarga; Come Tocino; Con Con; 

Chercán; Choroy; Chuncho; Fio Fio; Lechuza; Loica; Picaflor; Piden; Pitio; Queltehue; Rayadito; Run 

Run; Siete Colores; Tiuque; Torcaza; Tordo; Trabajador; Viudita. Hay algunas aves que no 

concuerdan, pero mi propuesta es cambiar los nombres que no corresponden, por ejemplo el 

águila, el faisán, ya que no tienen relación con nuestro hábitat.        

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Ciento que como Concejo Municipal debiéramos formar una 

comisión y generar nombres de consenso en conjunto con el Cosoc.   

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Se me había ocurrido que aparte de que lleve el nombre del 

ave, se pueda dibujar en la señaletica y se muestre que ave es.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Como esto tiene un área verde se puede generar un tótem donde 

públicamente en el centro de la población, esté la nomenclatura. ¿Quiénes trabajarían en la 

comisión? 

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, Yo quiero participar.  

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Yo también Alcalde. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Muy bien, entonces ustedes tres formarán parte de la comisión, 

analizan la nueva propuesta y se la presentamos al Cosoc. 
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SEGUNDO PUNTO DE TABLA  

PRESENTACIÓN PLAN COMUNAL DE SEGURIDAD PÚBLICA, PERIODO 2017-2020 

 

 

ENCAR. OFICINA SEGURIDAD PÚBLICA, Muy buenos días a todos ustedes, agradecer la 

oportunidad de estar presente. En esta oportunidad daré a conocer el Plan de Seguridad Pública, 

de acuerdo a la ley rige del año 2017 al 2020 con cierta flexibilidad, ya que anualmente se puede ir 

cambiando alguna de las metas propuestas. 

Da inicio a presentar el Plan de Seguridad Pública, el cual fue enviado por correo electrónica a 

cada miembro del Concejo Municipal. 

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, Usted contempla cuatro delitos priorizados, violencia intrafamiliar; 

robo en lugar habitado; infracción ley de drogas y delitos sexuales, sin perjuicio de otros de 

acuerdo a la realidad local. En este último ¿se pueden incorporar delitos medioambientales?  

 

ENCAR. OFICINA SEGURIDAD PÚBLICA, Esos cuatro delitos que menciono fueron para el año 2017 

y se tomaron en reunión del Consejo Regional de Seguridad Pública. En la última reunión 

cambiaron, ya que para este año 2018, sigue la VIF y Drogas, pero cambia del Robo en Lugar 

Habitado al Robo con Violencia o Intimidación, salen los Delitos Sexuales e ingresa lo que es 

Abigeato. 

Continúa con presentación  

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Don Ricardo, según la encuesta realizada por usted, ¿Cuáles son los 

delitos que hoy tienen mayor connotación pública? 

 

ENCAR. OFICINA SEGURIDAD PÚBLICA, Son las lesiones y los hurtos. El Ministerio Público lleva 

más causas de VIF y Lesiones   

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, La droga en qué situación se encuentra en la Comuna 
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ENCAR. OFICINA SEGURIDAD PÚBLICA, Creo que estamos trabajando bastante bien con el grupo 

Microtráfico Cero de la Unión. 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, El tema de los migrantes, ¿de qué forma se está viendo eso?  

 

ENCAR. OFICINA SEGURIDAD PÚBLICA, Por su presencia en la última reunión del Consejo Comunal 

de Seguridad Pública, usted fue una de las personas que trato el tema, en el cual justo había 

personal de Dideco que tiene que ver con las organizaciones sociales, quien recogió toda esta 

información, la otra persona es de Omil, ya que ellos están recibiendo bastantes haitianos y tienen 

la labor para este día 09 de Marzo que nos expliquen lo que han adelantado. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Frente a este tema, voy a sugerir y soy de la opinión de evitar 

cualquier comentario público en este minuto. Es una situación que a todos nos preocupa y 

lamentablemente el estado se debe hacer responsable y particularmente el Gobierno que 

autorizó.   

 

ENCAR. OFICINA SEGURIDAD PÚBLICA, Continúa con presentación  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Muchas gracias por esta presentación Don Ricardo. Nosotros 

someteremos a aprobación este Plan de Seguridad Pública, por el periodo 2017-2020 en la 

Comuna de Rio Bueno. Sometemos a aprobación 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Aprueban por unanimidad. 

 

ENCAR. OFICINA SEGURIDAD PÚBLICA, Muchas gracias, quiero indicar que desde el año pasado en 

el Consejo Regional, de las 12 Comunas, nosotros adquirimos un compromiso, solamente lo 

llevamos a efecto tres Comunas, Valdivia, San José de la Mariquina y nosotros. Además, de las 

tres, nosotros somos la mejor posicionada. 
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CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Quiero agradecer la disposición que tienen ustedes como 

oficina, ya que siempre tienen la voluntad que las organizaciones o instituciones los convocan.     
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TERCER PUNTO DE TABLA  

VARIOS 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Quiero dar la bienvenida a la Directiva de la APR Mantilhue, quiero 

manifestar que la preocupación de este Concejo Municipal está presente y obviamente vamos a 

hacer fuerza para sumar estas voluntades. Entiendo que existe una inversión comprometida, cerca 

de ochenta millones de pesos para ver la situación rápida en que se encuentra Mantilhue. 

 

Se encuentra en sala la Secretaria, Tesorera y personal administrativo, Don Juan Carlos 

Pinargote, quien hará presente al Concejo las necesidades por las cuales está pasando la APR de 

Mantilhue.    

 

SR. JUAN CARLOS PINARGOTE, Muy buenos días, como dice el Sr. Alcalde hay soluciones que se 

están trabajando. Necesitamos un estanque, una conexión trifásica, pozo  profundo, eso es 

urgente y hay una solución que viene muy rápida y sería sumamente importante que la 

Municipalidad se sume. Se está ejecutando un proyecto urgente por parte de la empresa Saesa 

para dar la primera solución al empalme trifásico y necesitamos que la Municipalidad nos autorice 

porque se tienen que emplazar dos postes a orillas del recinto de la APR, tengo entendido que está 

asignado a la Comunidad Mapuche. Entonces ahí hay que emplazar dos postes a un metro de 

distancia del cerco de la APR para emplazar las líneas por el camino público.     

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Tenemos que conversarlo de manera interna desde el punto de 

vista legal y consensuar bajo el respeto que merece la Comunidad Mapuche, nosotros tenemos 

garantizado un compromiso de comodato en entregar esos terrenos a la misma Comunidad, ya 

que es un derecho ancestral, pero si el consenso está de todas las partes y significa un mejor 

funcionamiento, obviamente tendremos que hacer los esfuerzos. Esperemos que termine el 

proyecto, la propuesta de Saesa y tomar una decisión final en una reunión más acotada. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Alcalde, converse con la Directora de Obras Hidráulicas el tema de 

Mantilhue, ella me manifestó que por el hecho de cambiar Gobierno no se puede hacer cargo de 
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la solución que se puede tomar. Hoy día las conversaciones están, esperemos que asuman las 

nuevas autoridades y ver cómo avanzar en el tema.     

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, Alcalde, quiero mencionar que en Coquimbo dentro de los 200 

Concejales que habían, se tocó el tema de las bolsas plásticas que contemplan las Ordenanzas 

Municipales, ya que se ha generado un problema por la negación de las bolsas en los 

supermercados. Todos nos hemos dado cuenta que dentro de las cadenas de supermercado, no 

existe ningún tipo de compromiso ecológico y los que pagamos el pato somos los ciudadanos. Dejo 

planteado esta reflexión, se va a tocar este tema en el próximo Concejo Nacional de Concejales 

que se realizará en el mes de mayo en Osorno.   

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, No quiero contradecir tu posición Juan, pero me ha tocado salir con 

las cosas en la mano, pero es costumbre, ya que ahora tengo que andar con una bolsa.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Creo que es un tema que no tiene solución en los Concejos 

Municipales, pero el espíritu es una problemática mayor que no pasa por este Concejo Municipal, 

es una política pública a nivel nacional. 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, Se hizo una reflexión que los Municipios del país se prestaron para el 

juego de las grandes empresas en extender Ordenanzas Municipales para la cual prohibían 

entregar bolsas. 

Otro punto vario, quiero consultar cuando se hará entrega del 4 Informe Trimestral del año 2017, 

ya que estamos a punto de entrar a marzo.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Haré las consultas, ya que hay personal de vacaciones. 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Alcalde, la Sra. Judith Poza Antiñir del Sector Maihue, tiene 

un camino vecinal de 900 metros, me dice que hay una alcantarilla que tiene los tubos quebrados 

y necesitan ser reparados.   
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Esa misma información Concejal se la entrega a Viviana Meneses 

del Dpto. de Caminos para que la puedan incluir dentro de la planificación. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA,  Quiero comentar sobre los micros basurales, se sabe que es 

un problema que existe, pero quiero recalcar la basura en calle Mackenna ya que se encuentra 

bastante sucio. 

Lo que era paseo Casa Furniel, en los módulos donde estaban los helechos y las plantas, ayer vi 

botellas de alcohol, bebidas. Ojalá se pudiera pasar por ahí y limpiar un poco, se sabe que es parte 

de un proyecto mayor pero poder mantener para la Comunidad. 

Como otro punto, me gustaría saber si a nivel de Administración ya se ha tenido noticias sobre qué 

pasó con los oficios que se habían enviado por la limpieza de la faja riberana del Río Contra acceso 

sur Rio Bueno. Además, hace unos días pase por el Puente Carlos Ibáñez del Campo y se encuentra 

en pésimas condiciones de mantención.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, La Encargada de Aseo y Ornato ingreso esta semana de su feriado 

legal, por tanto, ahora nos podremos coordinar bien y establecer el programa de trabajo en 

cuanto a la mantención que en estas fechas no da abasto.    

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA,  Otro punto importante, es que la semana pasada me tocó ir al 

sector rural y pasé por el camino de Filuco, es el paralelo a la línea, hay dos puentes en mal estado, 

uno está saliendo por el Chaichayen, desconozco si a la fecha se habrá reparado, y el siguiente, 

donde se encuentra una curva. Junto con ello, no sé si a nivel de Municipio se podría oficiar que 

Vialidad pusiera demarcación o señaletica que indique que hay un puente, además, de algún disco 

pare, o ceda el paso ya que no hay nada.  

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, Podría agregar en su solicitud el de Cun Cun ya que está peor que 

esos dos puentes. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Converse con Don Roberto Henríquez a fines de Enero referente a 

dos situaciones puntuales que me preocupaban, debo agradecer que se hizo de manera rápida y 
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por medios electrónicos se generó una denuncia como corresponde, era el puente de Crucero, 

habían unos tablones sueltos y se arreglaron, además, de la barrera de contención en Ralicura que 

se cambio. Quiero agradecer el compromiso del Director.    

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Hay una situación que se vio en sesiones anteriores, era 

referente al estacionamiento en Calle Ejército Libertador, nuestro Director de Tránsito se 

comprometió a verlo, favor poder tenerlo presente ya que comenzarán las clases y se provocará el 

atolladero en las horas pick.      

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Es un cuello botella que no tiene solución, ya que no hay espacio 

físico para implementar algo. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Pero por lo menos establecer horarios en los que se evite 

estacionar, creo que debemos buscar una alternativa de solución. 

Otro punto, subí por el camino de Filuco pero volví por el camino de la línea, en el cual hay un 

tramo que es llegando a la propiedad del Sr. Vergara, en donde existe una porción de camino en la 

cual hay una sola vía ya que claramente se está interviniendo, pero no hay banderillero, por tanto, 

el conductor se expone a encontrarse con otro conductor de frente, la idea es evitar accidentes, ya 

que hay zanjas en ambos lados. 

Como último Punto Varios, es referente a mi persona, hace un año fue bastante bullado y 

manejado de distintas maneras el tema, asociado que debía hacer un reintegro, se ha hablado de 

cifras que no volveré a decir ya que es de pésimo gusto, pero se hicieron las consultas a 

Contraloría. Finalmente quedé a la espera de una respuesta que debía llegarme, la cual no llegó, 

pero en el mes de Enero llegó un informe con una serie de observaciones al subtitulo 2104, pero 

para evitar más problemas, siempre voy a continuar manteniendo que las funciones que se me 

cancelaban en esos honorarios eran debidamente pagados, ya que en ese entonces no tenía el 

cargo de Honorable Concejal, ya que fue entre julio y septiembre del año 2016, pero sin embargo 

para transparencia, sanidad y claridad de nuestro Concejo y de mi persona frente a mis colegas y 

comunidad, el día 09 de febrero hice reintegro del dinero, va a ser de pésimo gusto, pero son 

$2.200.000, traje una copia para que mis colegas lo puedan ver, en arcas municipales, fue una 
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transferencia electrónica. El Sr. Administrador tomó conocimiento de ello, copia del mismo correo 

electrónico fue al Sr. Alcalde. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Sáquele una foto Concejal  

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, Quiero que lo que acaba de plantear el Sr. Alcalde quede en acta por 

favor.         

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Quería tener la deferencia con ustedes de hacerlo presentes y 

que tengan conocimiento como autoridades de la Comuna y mis colegas que son. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Se agradece la transparencia. 

Bien Sres. Concejales, cerramos la sesión siendo las 11:40 horas. 

   

 

 

 

 


